
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius am 

Donnerstag, 23. März 2023 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Frau Schönfelder, Herr Stoermer, Herr Steinke, Frau Tischler, 

Frau Wintersteller-Huber, Herr Kempe (Gast aus der Kirchenverwaltung) 

Entschuldigt: Herr Steeg 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.12 Uhr 

I. Begrüßung 

Frau Tischler begrüßt die Anwesenden. 

II. Geistlicher Impuls 

Lebensfaden-Meditation zu Zitaten von Bernhard von Clairevaux, angeleitet durch 

Raphael Steinke 

III. Unsere neue Pastoralreferentin, Frau Schönfelder, stellt sich vor 

 

IV. Rückblick 

a) Weltgebetstag 

Schöner Gottesdienst, schöne Gestaltung, intensive Vorbereitung 

b) Vortrag „Palliativ- und Hospizarbeit"  

Der Vortrag war sehr gut, allerdings kamen weniger Besucher als erwartet. 

Die Referentin, Sr. Therese, strahlte eine hohe Fachkompetenz, umfassende Er-

fahrung sowie Einfühlungsvermögen aus. 

c) Vorbereitungsphase des Vortrags 

Der Vortrag war im Kern bereits vollständig vorbereitet, die Organisation für St. 

Laurentius wurde zusätzlich vorgenommen. 

Die Begeisterung für das Thema und die Umsetzung war vom Anfang bis zum 

Ende erhalten geblieben, Zwischenschritte führten allerdings in der Organisation 

zu Konfliktpotential durch Misskommunikation. 

 

V. Laufende Projekte / Planungsstände 

a) Neuansatz Nachbarschaftshilfe in St. Laurentius und im „Himmel über Neuhau-

sen“ 

Nur wenig Rückmeldung von ehemaligen Helfern, davon überwiegend Absagen. 

Grundlegend muss die Nachbarschaftshilfe in St. Laurentius neu aufgebaut wer-

den. Möglich ist dabei auch eine Vernetzung mit dem „ Himmel über Neuhausen“. 



Aktuell stehen 1-2 Helfer zur Verfügung, der Bedarf und die Nachfrage sind ge-

ring – aktuell pausiert die Nachbarschaftshilfe wegen der Neustrukturierung. Ge-

gebenenfalls wird die Organisation der Nachbarschaftshilfe von einer anderen 

Kirchengemeinde im „Himmel über Neuhausen“ übernommen, was aktuell in ei-

nem Himmels-Gremium diskutiert wird. 

b) Arbeitskreis Liturgie 

Für die Fußwaschung am Gründonnerstag wird es am 03.04. um 19.30 Uhr eine 

Einstimmung geben. Freiwillige können sich für die Fußwaschung bis zum 26.03. 

im Pfarramt melden (Stand 20.03. : keine Rückmeldungen). Die Gemeinde wurde 

durch die Vermeldung sowie bestimmte Gruppen durch Emails informiert. 

Die Wiedereinführung der Kelchkommunion wird geplant. 

Zum Thema Osterfeuer wird ein Video produziert. 

c) Thematische Funktionsstelle Seniorenpastoral  

Martin Stettner wird im Himmel über Neuhausen die Funktionsstelle Seniorenpas-

toral übernehmen. Erste Besprechungen zu Schnittmengen stehen noch aus, wo-

bei zunächst eine Bestandsaufnahme der Angebote erfolgen soll, bevor, wenn nö-

tig, eine Vernetzung stattfinden könnte. 

 

VI. Kurzinformationen und Termine 

a) Ukrainische Lieder am Palmsonntag mit Volodymyr Zavgorodny (Liedermacher)

  

VII. Hauptpunkt: 

Überlegungen zur Gestaltung des Sommerfestes 2023:  

a) Verbindung von Gottesdienst und Nachmittag 

b) Thema / Motto / Schwerpunkt 

Es braucht kein großes Thema, es soll erstmal wieder losgehen 

c) Sonstiges 

Biergarnituren sowie eine Zapfanlage werden zur Anmietung reserviert. 

Die Struktur des Sommerfestes wird in der nächsten Sitzung des PGR erarbeitet. 

 

 

 

 

 

 

 

gez. M. Tischler gez. K. Stoermer  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Protokollführung 


